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4. Obek yapi
Obek kavrami

Asagidaki gibi Sen ne yapiyorsun? gibi bir sorunun en basit yaniti Tiirkge ¢alistyorum bigiminde olabilir. Burada konusucu iki s6zcigi
birlestirmektedir, Tiirkce ad dbegi (AD) ile calisiyorum gekimli eylemi birlesmistir. Bdylece bir 6bek olusmustur.

(1) A: Sen ne yapiyorsun?
B: Tirkge ¢alisiyorum.

Tiirkce calistyorum 6beginde aslinda Tiirkge AQ’sii disinda ¢alis- eylemi, zaman bigimbirimi —yor ve kisi eki -um bulunmaktadir. Sadece
iki 6geden olusan bir 6bek olarak bu bilesimi zaman ve kisi bicimbirimlerinden arindirip Tiirkge ¢alis- olarak ele alalim. Bu 6begin ne
tir bir 6bek oldugunu anlayabilmek igin bu 6begi, 6rnegin adlarin yer aldigi 6zne ve nesne konumlarina yerlestirelim. Asagidaki
tiimcelerde gorildugu gibi Tiirkge ¢alis- 6begi adlarin bulundugu konumlarda yer alamamakta ancak yiiklem konumunda yer
alabilmektedir:

(2) a. *Ben [Turkge galis]-1 seviyorum.
b. *[Turkge galis] insani huzura kavusturur.
c. Ben [Turkge ¢alis]-iyorum

Oyleyse bu 6begi olusturan ana &genin yani &begin basinin (head) sadece yiiklem konumunda bulunabilen “eylem” oldugu, bu
nedenle de bu 8begin de Eylem Obegi (EO) olarak adlandirildigini séyleyebiliriz.
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(4) Bas ilkesi (Headedness Principle)
Sozdizimsel bir yapidaki her sonuncul olamayan budak (nonterminal node) bir bas s6zcigiin yansimasidir.

(5) ikililik ilkesi (Binarity Principle)
Sozdizimsel bir yapidaki her sonuncul olamayan budak ikili olarak dallanir.

(3)'teki &bekte ikililik ilkesi ders ¢alis- EQ’siinii iki dogrudan kurucuya (immediate constituent) ayirmaktadir.

Asamali-X Kurami

Obek yapi kurallarinin gelistirilmis bicimi olan Asamali-X Kurami her ébekte bir bas bulundugunu ve bu basin ayni tiirden kurucularla
“asamali olarak” genisleyebilecegini ileri siirmektedir. Ornegin, calis- eyleminin liye yapisinda sadece “calistigi sey” yani Tiirkce liyesi
degil, ayni zamanda “calisan” olarak ifade edebilecegimiz bir liye daha bulunmalidir. Dolayisiyla iki Giyeden olusan EQ’niin U 6geli bir
yapisi olmalidir. Burada Tiirkge 6gesinin ¢alis- eylemine daha “yakin”, ¢alisan Uyesinin (6rnegin ben) ise daha “uzak” oldugu
gorilmektedir:

(6) a.Ben Turkge galisiyorum
b. ?? Tlrkge ben ¢alisiyorum

Bu orneklerden Tirkgenin ¢alis- eylemiyle daha dnce birlestigi, ben 6gesinin sonra birlestigi anlagiimaktadir. Bu hiyerarsik olarak
Tlirkge 6gesinin ¢alis- 6gesine daha yakin asagida bir konumda, ben 6gesinin ise daha uzak, yukaridaki bir konumda oldugunu gosterir.
Bu agamali olarak ¢izgi ile su sekilde gosterilir:

(7)  E"=(EO)

N

A E
| 0
ben \ \
Tiirkce calig-
BAS
Simdi de 6bekte ilgili s6z konusu konumlari adlandiralim:
(8) X"= (X0)
gd0sterici X'
tiimleg X0

bas
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(8)'teki yapi tum ulamlar igin gegerlidir. Bu asamali duzenek tim diller icin gegerli bir ilkeyi gostermektedir. Ancak dilden dile
degisiklikler de s6z konusudur. Buna goére, gosterici, tiimle¢ sagda ya da solda gorilebilir. Bunlar da diller arasindaki degisiklikleri
gosteren degistirgenlerdir. Yukaridaki tiim 6beklerde tiimlecin ve gostericinin bastan 6nce geldigi (precede), dikkati cekmektedir.
Tiirkgede, Japoncada, Korecede, Birmancada vb. durum bdyleyken érnegin ingilizcede géstericinin bastan énce geldigi, tiimlecin basi
izledigi gorilmektedir. Malgasca, Gilbertge, Fijicede ise hem tiimleg hem de gostericiler baslari izlemektedir. Buna gore, ilke olarak
insan dillerinde asagidaki dizilisler olasidir:

(9) a. /xo\ b. X0
gosterici X' /X'\ gésterici
X timleg X tiimleg
c. X0 d. X0
gésterici X' X' gésterici
timleg x  timleg X
Ek bilgi sozdizimsel iliskiler

Obek ve tiimceler ikililik ilkesine uygun olarak birlesmektedirler. Agactaki her budak (yani A, E, Z, i0 vb) tiimcenin farkli
bir kurucusunu gostermektedir. Agacin en altindaki budaklar sonuncul budaklar (terminal node) olarak adlandirilir,
digerleri sonuncul olmayan budaklardir. Ornegin, EQ, AQ, BelO, ZO vb. budaklari sonuncul olmayan budaklardir. Ancak
E, A, Bel, Z vb. budaklar sonuncul budaklardir. Agagtaki her sonuncul budak tek bir sozliiksel ya da dilbilgisel birim
tagimaktadir.

Asagidaki soyut agaci inceleyelim:

(10) A

/\

B

c/\ /E\
/\
H J

Burada G, H ve J'yi dogrudan (immediately) icermektedir, yani H ve J, G’'nin dogrudan kuruculandir (immediate
constituents). G ayni zamanda H ve J'nin ana kurucusudur. H ve J burada kardeg kuruculardir.

(11) K-buyurma
Bir X kurucusu Y kardesi kurucusuna k-buyurmaktadir ve Y’nin altindaki her hangi bir Z kurucusuna da k-
buyurmaktadir.

Simdi asagidaki kurucu iliskilerini bu baglamda tartisiniz. Asagidaki timcede [b] yorumu neden bozuktur?

(12) a. [Ali’nin kardesi]i kendiniianlatti
b. *[Ali’'nin; kardesi] kendinii anlatti

Ciftgecisli eylemler

Asaliidaki timcede géster- eyleminin Gye yapisi (x (y (z))) biciminde oldugundan Asamali-X Kuramina (14) EO
gore digsal liyenin nereye eklenecegi ile ilgili bir sorun bulunmaktadir.

(13) Ben Ayse’ye kitabi gosterdim. AO E'
Ayse’ye
Bu tiimcede Ayse’ye 6gesinin eklenti olarak kabul edilmesi liye yapisi bakimindan sorunlu olacaktir: ey AO/\E

(15) EO kitabi goster-

AO E
Ayse’ye / \
AO E

kitabi golster-
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Hale ve Keser (1993) ve digerlerinin galismalarina dayanarak, Chomsky (1995) bu soruna bir ¢6zim 6nermektedir. Buna gore, digsal
Uyenin bulundugu bir “eylem kabugu” varsayilmakta ve bu kabuk sesbilimsel olarak sifir olan e “hafif” eyleminden yansimaktadir bkz.
16). Hafif eylem anlami agirlikh olarak tiimlecinin anlamina bagimli olan bir eylemdir. Bu éneriyi temel alarak yukaridaki tiimcenin
EQ-yapisi Uistteki eylem kabugunun basinin sesbilimsel olarak bos hafif eylem oldugu asagidaki gibi bir yapidir. (bkz. 17). Hafif eylem
glclu E-6zelliklerine (V-feature) sahipse asagidaki gibi iceriksel eylem acik olarak tasinir. (bkz. 18).

~

(16) ed 17) .68 . (18) ed
/\e' l«//\ 0= \?dici /\
. I
N ben A ;] ben / \

EO e EO e
-+
/\ /\ [0) /\ goster +
dolayls E' A E'
nesne /\ Ayse’ye / \ Ayse ye / \
dogrudan E AO E
nesne kitabi goster- kltab/ t-

Eylem kabugu Onerisi su avantajlari saglamaktadir:

(i) EQ-ici 6zne kavrami ile uyumludur
(i)  lIgsel/digsal iye ayrimini sunmaktadir (dissal yeler [Gos,eQ]’de i¢sel tyler EQ igindedir)

(i) ingilizce gibi seshilimsel olarak bos olarak gerceklesen dillerde ve Tiirkge gibi kimi durumlarda hafif eylemin seshilimsel olarak
gerceklestigi dillere iliskin evrensel agiklamalari getirmektedir.

(iv) Obek yapinin sézliiksel birimlerden olusturuldugu diisiincesiyle uyumludur.

Gegissiz eylemler

Oncelikle asagidaki tiimceyi ele alalim. Bu tiimce de de tipki ift gegisli eylemlerde oldugu gibi 6zne edici roliindedir. Eger hafif eylemin
bu roli yiikledigini varsayiyorsak eylem kabugu ¢6ziimlemesini gegisli eylemleri de igine alacak sekilde genisletmemiz gerekir.

(19) Askerler gemiyi batirdi
el

AC‘)/ \e.
askerler / \
EO e
/\ )]

A0 E

gemiyi batir-

Kuramda tekiyeli (monoargumental) eylemlerin iki genel tlre ayrilabilecegi ileri sirtlmektedir: gegisli eylemlerin dissal Gyesi gibi
davranan tek lyeli etkilemesiz eylemler (unergative) ve tek lyesi i¢sel liye gibi davranan belirtmesiz (unaccusative) eylemler.

(20) a. Gemi batti.
b. Gemi hizland..

Bu iki eylem tiriniln gesitli dilbilgisel baglamlarda birbirlerinden fakli gériiniimler sergilemesi bu iki tiriin 6bek yapilarinin
farkhlastigi izlenimi vermektedir:

(21) a. *Batildi
b. Hizlanild

(22) a. Batmis gemi
B *Hizlanmig gemi

iki tir eylem arasindaki ayrim geleneksel olarak tek lyenin iretildigi yapisal konumlari yéniyle agiklanmistir: tek tiye etkilemesiz
eylemlerin gostericisi konumundayken belirtmesiz eylemlerin tiimle¢ konumundadir.

(23)  EO (24) e0

PN | /\e'

AO E AO

gemi bat- gemi / \
EO e
| @
E
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